

故园有嘉树 绿叶发华滋

明末清初，一名男子不辞劳苦地携亲眷自福建一带迁徙至广东汕尾，在一个名为“庵前”的小村落里落了脚。斯人已去，瓦楼翻覆。长青不变的，唯有他和族人亲手栽下的一片浓荫。那些咿呀学语的后辈，或许也曾透过这些葱郁古树仰望先祖。如今，这里建起古树公园，过去静默的一隅，逐渐热闹起来。



种类丰富 唯此一家

在戴书记的记忆中，庵前古树公园里的古树很少生病，一直以来都比较健康，也未见大的虫害。对于历经风霜的生命来说，实为难得。

林业工程师邱煜文介绍，海丰其他的3个古树群，一般都是由榕树、樟树、椎这3种树木的其中1种或者2种组成。庵前村的古树群树种组成达到了5种，种类十分丰富。

“这些树均为岭南乡土树种，适应本地气候，抵抗病虫害能力较强。另外，从生态方面讲，古树群的树种组成复杂，古树群相对稳定，不易受到大规模的病虫害的侵害。”邱煜文说。

他介绍，海丰民间素有敬“树神”的传统，保护大树、古树，能让“树神”保佑家人身体安康，家庭幸福。对于风水林，民间也约定俗成不能随意采伐。“所以，纵使经历了百年风雨，庵前村的古树仍然生长旺盛，继续见证庵前村的历史。”邱煜文说。

多措并举 精心养护

自2018年挂牌之后，庵前的古树也过得精致起来。

“我们为古树投保了商业性古树名木救护综合保险，林业部门会组织技术人员对全县古树进行健康巡查，古树遭受严重病虫害、生长衰弱等现象则马上与保险公司对接及时赔付，为病虫害导致受灾古树名木施救提供保障，使古树得到及时的养护和复壮。”邱煜文表示。

据介绍，海丰县古树名木均已列入“林长+”保护范围，古树名木管护责任进一步压实，并签订古树名木管护协议落实责任人。此外，林业部门与县公安局、县检察院开展古树名木巡查工作，扎实推进古树名木保护管理工作，确保古树名木安全、正常生长。



古树公园 凝聚乡愁

近年来，海丰县依托庵前村古树资源和风水林资源，在戴氏明睿公祠后山处打造了古树公园，并设置了休息平台3处、花架廊2处、休息坐凳12处、科普标识牌6块以及生态宣教专栏2块等。

此外，村庄干路两侧开发空间进行绿化，种植观赏性较强的乔木为主，形成良好观景效果；沿线还建设了一条具有解说和宣传功能的科普教育廊道。海丰还划定保护范围、设立保护宣传牌和制定乡村绿色生态屏障、病虫害防治等保护措施，减少人为干扰。

通过实施古树名木资源保护、风水林保护、绿美古树乡村廊道和四旁绿化等项目，集古树资源和观光、乡村文化展示、科普宣教和绿色家园等功能于一体的可持续发展乡村开始崭露头角。到了今日，专门到海丰庵前村探访古树的游客也渐渐多了起来。



■古榕树傲然挺立，为村民撑起一片清凉。



浓荫蔽日 数世同堂

从汕尾站出发，向北驱车一小时，等到入目皆为苍绿的时候，不用怀疑，庵前村到了。

海丰县公平镇庵前古树公园位于村庄东北侧戴氏明睿公祠后山，东、北侧以西坑河为界，西临风水塘，南邻祠堂及村落建成区。

根据普查数据，村里现有7株古树，保护等级均为三级，包括榕树3株，秋枫1株，朴树1株，肉实树1株，滇糙叶树1株。

其中最长者为一棵榕树，已有255岁高龄。记者走到这棵榕树前，只见无数细密的气根宛若瀑布般汹涌；树根底部还有一个树洞，不知聆听过多少游子的心事。

不远处，是一株155岁的朴树。远远望去，它整个身躯都向一侧倾斜，折扇状的树冠仿佛在歪头示意。原来，因受到台风影响，朴树的身躯向东南方生长。这样的姿势显然不利于站稳，但朴树却凭借着一股旺盛的生命力抓稳了土地。目前，它的胸围已有2.6米，平均冠幅14米。

继续往前走，能发现这个面积只有约0.8公顷的小公园，竟然矗立着连片的参天大树。除了挂牌的七株古树，不乏几年、几十年的年轻后“树”。它们枝叶不同，树形迥异，但都葱茏向上，生生不息。



先祖植绿 蕃我后人

“这些古树都是我们老祖宗种的。”今年50多岁的村书记戴先生说，其先祖最初居住于河南商丘，后迁徙至福建。为了开拓田地，明末清初，他们的祖先戴一乾携亲眷来到了如今的庵前村。

“我们祠堂后面没紧挨着山，祖宗就在后面种了风水林，认为这样可以遮挡风煞。因此，村里人世世代代都很爱护它们。两三百年前，古树已经成为神一般的存在。看到它们，就好像看到冥冥之中保佑我们的先人。”戴书记说。



■最右侧那株榕树已有255年，是庵前村先祖种的第一批树。

枝叶可亲

回忆起幼年时光，戴书记分外神往。“我读小学的时候，课间常常来这里玩耍，2分钟就能到。风水林相当于我们村的文化广场，几代人都在树下乘凉、休闲。”

与此同时，植绿的传统也深深镌刻在每个村民的基因里。到了年纪，每个村民都会自觉在山上种树，从前“势单力薄”的风水林也壮大为郁郁葱葱的古树群。

拒卖拒伐

“我们村的自留山其实面积很小，但大家不怎么砍伐，不会想破坏山林去开垦种地。困难时期，有商家过来想收购我们山上的树，大家想都不想就拒绝了。”戴书记表示，这些树带来的生态价值是不可估量的，村里空气清新、水土保持全靠它。据海丰县林业部门统计，庵前村有林地面积213公顷，森林覆盖率达69.17%，“含绿量”颇高。



用途广泛 食药兼备

村里人种树，并未有特别的讲究。它们常年苍绿，生命顽强，自然受到偏爱。当然，能兼具食用、药用、家用就更好了。

榕树是华南重要的绿荫树，生长快，寿命长，抗污染。树冠宽阔，枝叶浓密，可谓“榕荫遮半天”。

秋枫树皮可提取红色染料，木材红褐色，可供建筑、桥梁、车辆、造船、矿柱、枕木等用。果肉可酿酒。种子含油量30%-54%，供食用，也可作润滑油。叶可作绿肥，也可治无名肿毒。根有祛风消肿作用，主治风湿骨痛、痢疾等。

朴树木材可供建筑和制作家具等用，树皮纤维可代麻制绳、织袋，或为造纸原料，种子油可制肥皂或做润滑油。

肉实树木材可作农具、家具及建筑用材。

滇糙叶树俗名光叶白颜树，观赏性强，叶上面绿，有光泽，干时变棕褐色，下面较淡，两面光滑无毛，常被误定为白颜树属植物。



■庵前古树公园原是村民的风水林，历经风霜仍长青不变。